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DRAGOSTEA CREŞTINEASCĂ 
Sfântul evanghelist Ioan pune în 

gura Mântuitorului următoarele cu
vinte : „ Vă dau poruncă nouă, ca 
unul pe altul să vă iubiţi. După 
cum eu v'am iubit pe voi, aşa şi 
voi unul pe altul să vă iubiţi. Intru 
aceasta vor cunoaşte toţi că sunteţi 
ucenicii mei, dacă veţi avea iubire 
unii către alţii" (loan 13, 34-39). 

Pătrunzând cu mintea noastră a-
dâncul înţeles al acestor cuvinte ne 
dăm seama de importanţa pe care 
Mântuitorul o dă iubirii deaproape-
lui. Pe iubire clădeşte împărăţia cea 
nouă, împărăţia mântuirii omeneşti; 
pe iubire clădeşte legăturile dintre oa
meni fără osebire de vârsta, cultura, 
ocupaţia sau neamul; pe iubire se clă
deşte legătura cu Dumnezeu, părintele 
ceresc, care ne-a făcut, ne viază şi 
ne dărueşte toate câte le avem; pe iu
bire se. clădeşte întreaga noastră 
viaţă, trăită în lumea aceasta. Iu
birea e cea mai mare poruncă a lui 
Dumnezeu. Viaţa prin iubire este 
semnul văzut al creştinului. 

Cât de schimbată ar fi lumea dacă 
flecară creştin ar ţinea la această 
poruncă. Ar fi într'adevăr o lume 
fericită, în care ar stăpâni binele şi 
dreptatea. Dar fie că aceasta poruncă 
încă nici azi nu este pe deplin în
ţeleasă de cei mulţi, fie că ascultarea 
şi urmarea ei cere prea multe jertfe 
pe cari unii oameni nu vor să le a-
ducă, fie că ispita răului este atot
puternică în sufletul unor oameni, 
suntem încă departe de acea lume 
fericită de care ne- a vorbit Mân
tuitorul. 

Cu adevărat toate aceste trei ple
dezi stau împotriva înfăptuirii ade
văratei vieţii creştineşti Sunt creş

tini cari nu înţeleg această poruncă, 
cu toate că Domnul nostru Iisus 
Hristos a tălmăcit-o în atâtea feluri 
şi pilde de viaţă, mai mult a trăit o 
într'o adâncime şi lărgime nebănuită 

Maica Domnului 

de mintea omenească. Sfintele evan
ghelii sunt pline de aceste exemple 
de amintiri din viaţa pcmânţeescă a 
Mântuitorului. E destul să răsfoim 
aceste pagini de dumnezeiască în
văţătură şi pilduire ca să ne lami
năm pe deplin asupra acestei porunci. 

„Să iubeşti pe deoproapele tău, ca 
pe tine însuţi" ne spune Demnul la 
Matei 22, 39; Marcu în 12, 31 şi 

Luca în 10,27, sau cu alte cuvinte: 
„Tot ceeace voiţi să vă facă vouă 
oamenii, faceţi-le şi lor asemenea" 
Matei 7, 12; Luca 6, 31, 

E lucru ştiat că nimeni nu-şi vo-
eşte lui şi răul. Tot ceeace face o-
mul în primul rând pentru sine face. 
De mănâncă, de bea, de se îm
bracă, de munceşte la câmp, la pă
dure, în fabrici, în gospodărie, de-şi 
petrece, de se plimbă, de citeşte, cu 
un cuvânt, orice ar face, în primul 
rând urmăreşte de a-şi plini o folo
sinţă a sa trupească, sau sufle
tească. Şi în judecarea faptelor sale 
e părtinitor faţă de sine. Când fap
tele sale sunt rele găseşte atâtea 
iertări, atâtea pricini desvinovăţitoare 
încât singur sfârşeşte a crede că n'a 
făcut cine ştie ce rău, sau se crede 
chiar nevinovat. Omul se iubeşte pe 
sine, în cele mai multe ori peste 
măsură. 

Ei bine, aceeaş dragoste pe care o 
arătăm faţă de noi s'o arătăm şi 
faţă de alţii şi am împlinit o parte 
a poruncii lui Dumnezeu. 

O altă latură a iubirii creştine se 
luminează în pilda „Samaxineanul 
milostiv" (Luca 10, 25—27). 

Ne spune Mântuitorul: vreţi să 
ştiţi cine este deaproapele vostru ? 
Sunt nu numai rudeniile voastre de 
sânge, nu numai prietenii voştri, nu 
numai neamul vostru, ci toţi oamenii, 
chiar şi duşmanii. A iubi pe părinţi, 

* fraţi, fii, rudenii, prieteni, e ceva 
atât de firesc, dar aceasta nu vă 
ridică cu nimic deasupra cnimnlelor 
sou păgânilor. A iubi pe cei ce vă 
iubesc este o simplă răsplată. Tre-
bue să dai din al teu, din sufletul 
tău aceluia, care nu-ţi pcate da îna
poi, abea atunci te-ai lidicat dea
supra lumii de ea! * 

Această iubire nu trăieşte numai 



prin câteva fapte bune făcute la în
tâmplare, sau din interes personal 
mai îndepărtat, îţi faci un prieten 
de care legi nădejdi viitoare, ci este 
o putere lăuntrică, care-ţi umple su
fletul, imprimându-şi pecetea asupra 
gândurilor şi tuturor faptelor tale. 
Creştinul adevărat trăieşte prin iu
birea deaproapelui. E primul şi ul
timul gând al vieţii sale. 

Această iubire toate le îndură şi 
toate le iartă. De câte ori trebue să 
iertăm semenului nostru care ne gre
şeşte, a întrebat Apostolul Petru pe 
Mântuitorul, cumva de şapte ori? 
I-a răspuns Domnul; „nu de şapte 
ori ci de şaptezeci de ori câte şapte" 
(Matei 18, 22; Luca 17, 4). 

Iubirea creştină tinde spre ultima 
ţină omenească înfăţişată în cuvin
tele evanghelice: „Fiţi desăvârşiţi, 
precum şi Tatăl vostru din ceruri 
desăvârşit este" (Matei 5, 48). 

Din viaţa de iubire a Mântuito
rului amintesc doar o singură faptă. 
Pe cruce fiind s'a rugai Tatălui ce
resc pentru iertarea celor ce l-au 
condamnat şi crucificat. (Luca 23, 
34). A doua piedecă în calea po
runcii iubirii este slăbiciunea omului 
când e vorba de jertfă. De obicei 
omul când e vorba de sine e în stare 
de fapte de ori cât de grele. Se 
luptă, e străbătător^ nu se dă în
vins nici decum. Când e vorba de 
altul stă pe gânduri, chibzueşte dacă 
are vre-un câştig. Dacă interesul 
personal nu e satisfăcut, se codeşte, 
îşi cere iertare că nu poate, sau îşi 
arată reaua voinţă. Trebue ca omul 
să fie stăpân pe poftele sale, să se 
ridice cu sufletul deasupra vieţii de 
toate zilele, să se gândească la viaţa 
de dincolo, la preţul ei, care-i nea
semănat mai mare, decât al vieţii 
pământeşti, ca să fie gata oricând 
a împlini fapte de iubire. Fără în
doială e lucru greu, dar nu impo
sibil. Istoria a cunoscut cu miile 
asemenea eroi. Ne place să ne mân
drim cu ei. Oricine se poate ridica 
la înălţimea lor, dacă este voinţa de 
împlinire a acestei ţinte. Nu trebue 
să ne gândim la lucruri mari ne
obicinuite, fiecare în cercul său ori 
cât de mic de neînsemnat poate iubi 
pe semeni. A nu duşmăni pe nimeni, 
a nu-l vorbi de rău, a nu-l dispre
ţul, a nu-l judeca, a-l ierta când 
greşeşte, a-l ajuta când e la necaz, 
a-i da un sfat bun, a-i lumina min
tea, iată tot atâtea fapte mărunte 
din cari se împleteşte iubirea creştină. 

In fine a treia piedecă în cc'.ea 
poruncii lui Hristos este ispita dia
volească, e puterea stăpânitoare a 
diavolului asupra sufletului cme-
nescT Diavolul luptă din răsputeri 

s% şi păstreze stăpânirea în lume. 
O lume stăpânită de creştineasca 
iubire însemnează sfârşitul împă
răţiei lui. De aceea cu toate pute
rile ţine^ împierecherea dintre oa
meni, ţine aprins în suflete focul 
urei, face din viaţă o luptă păti
maşe dintre om şi om. Nenumărate 
puteri îi stau în ajutor, sunt poftele 
trupului, dorinţa omenească după 
mărire, după putere, după avuţie. 
Cine este fericitul care nu are atari 
pofte şi dorinţe. Şi câte ademeniri 
cari le întăresc şi le rodeşte. Tre
bue multă stăruinţă pentruca is
pita să nu ne mai cheme, pentruca 
pofta şi dorinţa să se supună minţii 
şi voinţei noastre de vieţuire nouă. 

Mântuitorul însuşi ne-a premers 
cu exemplul său în această luptă. 

IN ŞCOALA PROROCILOR 

P E ^ G I Lfl 
Creştineasca noastră lege ne 

cere să ne rugăm, cât mai des 
şi cât mai mult. E o poruncă 
înţeleaptă, căci cine nu se roagă 
decât rar şi de mântuială, cu 
timpul începe a uita de Dum
nezeu. Fără să vrea îşi uită 
de datoriile faţă de suflet. Iar 
Scriptura spune: „Ce va folosi 
omului de va dobândi lumea 
toată şi-şi va pierde sufletul?" 
(Mat. 16, 26). 

Cu adevărat: Folosul pe ca-
re-1 trage sufletul prin mângâie
rile rugăciunii curate, nimic nu-l 
poate înlocui. Şi totuşi, celce 
se roagă încă nu şi-a împlinit 
toate datoriile faţă de Dumne
zeu şi faţă de oameni. 

Dintre celelalte îndatoriri cre
ştineşti cea mai de căpetenie 
este munca. Fiecare om sănătos 
şi vârtsnic e dator să mun
cească — fie cu braţele, fie cu 
mintea. De sigur, în rândul în
tâi ca să-şi câştige pânea cea 
de toate zilele pentru sine şi 
pentru ai săi. Numai bolnavii, 
neputincioşii şi pruncii sunt scu-
tiţi-de această obligaţie. 

Dar munca regulată aduce şi 
alte foloase. Ea întăreşte trupul, 
înzdrăvenindu-i puterile; fereşte 
mădularele omului de înţepe

ni-c început activitatea înfrângând 
ispitele diavoleşti în pustiul Caran-
taniei. 

Ori cât de multe şi mari ar fi 
piedecile, cari stau în calea iubirii 
creştine, ele pot fi învinse. Avem 
marele sprijin al darurilor dumne-
zeeşti cari ne ajută. II avem pe 
Hristos alături, cu sfatul, cu îndem
nul, cu pilda, cu puterea. 

Imnul creştineştei iubiri e pornit 
în lume, principalul ca el să fie sin
gurul râvnit şi urmat de oameni. 
Cine-l caută în ori câte văzute 
suferinţe va fi fericit încă din această 
viaţă. Şi avem marea nădejde că cu 
fiecare veac ce se scurge omul e tot 
mai înţelegător, tot mat apropiat de 
Hristos şi poruncile lui. 

Prot. stavr. Dr. L. G. Munteanu 

FURNICA... 
nire şi moliciune. Asta o face 
munca cea trupească. Iar min
tea, prin lucrare îşi sporeşte şi 
ea isteţimea, după cum prin 
nelucrare ajunge să lâncezească 
şi să nu mai fie bună de nimic. 

Aşa ne învaţă şi sfânta noa
stră Biserică; Cine spune altfel, 
n'a cetit sfânta Scriptură şi 
nici n'a prea tocit treptele lăca
şului de creştinească închinare. 
Fiindcă iată ce spune Scriptura 
la Pildele Iui Solomon 6, 6-8: 
„Mergi la furnică, leneşule, şi 
urmează căile ei şi fii mai în
ţelept ca ea; că aceea nefiind 
lucrătoare de pământ, nici având -
pe cineva ca să o îndemne, 
nici supt stăpân fiind, îşi gă
teşte vara hrană şi multă strân-
soare face în vremea secerişu
lui. Sau mergi la albină şi vei 
cunoaşte cât este de lucrătoare 
şi cât de curat lucru face. Oste
nelile ei le întrebuinţează spre 
sănătate şi împăraţii şi proştii, 
şi de toţi este iubită şi mărită; 
măcar că este slabă de putere, 
pentru înţelepciunea ei toţi o 
cinstesc şi o pun înaintea oame
nilor" — ca pildă de hărnicie. 

Iar Sf. Apostol Pavel o spune 
şi mai verde: „Dacă cineva nu 
vrea să lucreze, nici să nu mă
nânce!" (II Tes. 3, 10). 



După unele ca acestea, ori
cine poate fi încredinţat că Le
gea noastră dreptmăritoare nu-şi 
uită de nimic din cele trebui
toare omului. Iar cine ascultă 

SFÂNTA EVANGHELIE 

de Biserica Domnului poate fi 
împăcat în cugetul său că se 
găseşte pe drumul cel drept al 
mântuirii. d . P. 

oamenilor şi rostuirea lui în 
lumea năcazurilor este aceea 
de a oblaji rănile, de a aduce 
hodina şi împăcarea între oa
meni. 

De aceea chip de mironosiţă 
va căpăta în veac -oricare fe
meie care va'şt i să facă din 
inima ei potir curat, din trupul 
ei prilej de laudă şi din sufle
tul ei, chip blând. 

Soarta dată dela Dumnezeu 
tuturor femeilor din lume este 
soartă măreaţă: aceea de a fi 
„sarea păcii" între oameni si 
rodirea cea minunată a urma
şilor neamului omenesc. După 
cum va înţelege fiecare femeie 
rostul ei în lume poate să intre 
în rândul mironosiţelor sau în 
gloata cea hulită a ficelor Evei. 

D. c. 
O K ) 

Dragostea părintelui 
pentru copilul său 
Pe timpul împărăţiei romane, 

un tată care ţinea mult la fiul 
său, văzând că duşmanii lui au 
prins şi l-au condamnat la 
moarte, s'a hotărît să-1 scape 
chiar cu jertfa vieţii. 

S'a dus de grabă acasă a 
îmbrăcat hainele fiului său şi, 
înfăţişându-se acelor duşmani, 
le-a zis: 

— „Iată, eu sunt cel pe care 
voi l-aţi osândit la moarte, fua-
ţi-mă şi ucideţi-mă!". 

Ei l-au luat şi l-au ucis. 
Tot asemenea s'a jertfit Mân

tuitorul nostru pentru noi. 
Când a văzut că după pă

catele noastre suntem sortiţi la 
o moarte veşnică, s'a îmbrăcat 
în chipul nostru, s'a pus cu 
deplină voie în faţa duşmanilor 
şi a murit pentru noi. 

VORBE ÎNŢELEPTE 
Stăpânirea cea mai bună unde sunt 

năravuri bune, Când pe stăpânire 
oamenii să bat, acea stăpânire multă 
vreme nu ţine. Ca bine să stăpâ
neşti, trebue să te slujeşti de cei 
mai destoinici şi de cei mai cinstiţi. 

Precum mironosiţele... 
Trupul Domnului s'a dat pri

veghiului celui obştesc atunci 
când s'a plinit vremea mân
tuirii noastre. 

Iosif cel cu bun chip, arima-
tean bogat, cunoscător al legii 
şi mult iubitor de adevăr, a 
venit la Ponţiu Pi latş i s'a ru
gat să-i dea trupul Hristosului 
spre îngropare. Chipul cel o-
menesc care găzduia pe Dum
nezeu în sine a fost sălăşluit 
î n giulgiu curat şi în mormânt 
neînceput a fost aşezat. 

La această dumnezeiască în
gropăciune se aflau de faţă şi 
două femei: Măria Magdalena 
şi Măria lui Iosif. Cu osebire 
cele două vrednice pomenite — 
s'au ţinut tot timpul patimilor 
alăturea de Hristos. L-au urmat 
pe Golgota şi au fost de faţă 
la punerea Lui în mormânt. 
Dacă le-ar fi fost dat,, ar fi 
urmat pe Domnul şi în mormân
tul de obşte fiindcă fără Hristos 
nu mai aveau pricină de vieţuire 
nici dorirea de-a mai trăi. 

Mironosiţele femei aci po
menite de sf. Evanghelist Marcu 
sunt prilej de bună tâlcuire pen
tru mironosiţele zilelor noastre. 

Sf. Măria lui Iosif şi Măria 
Magdalena s'au arătat prin veac 
femei cu suflet bun, cu inimă 
săltătoare la durerea altora, fe
mei cu dragoste jertfitoare, cu 
mult curaj şi neînfricoşată pu
tere de credinţă. Altfel, când 
apostolii erau spăriaţi şi goniţi 
de simbriaşii sinedriului, ele 
singurele n'au precupeţit bat
jocura mulţimii şi alăturea de 
Crucea lui Hristos, veneau după 
Dânsul. Cele două femei şi a-
postolul Ioan sunt siugurii po
meniţi în Sfintele Evanghelii, 

ca martori apropiaţi ai patimi
lor. Sufletul femeesc, este dela 
Domnul lăsat să fie cu mlă
diere deosebită şi cu aleasă în-

Cele două Marii 

chipuire ia simţire. Sufletul fe
meiesc este alcătuit după chipul 
mironosiţelor şi adesea dintru 
puterea lui tămăiază cu bune 
miresme viaţa noastră. Acest 
suflet de împăciuire, podoabă 
şi curăţenie înbunează viaţa 



NEGHINA CREDINŢEI 

Tipăriturile iehoviste 
Toate învăţăturile Martorilor 

lui Iehova se bazează pe scrie
rile pastorului Russel. Cum s'a 
mai amintit şi cu alt prilej, pa
storul Russel n'a avut nici un 
fel de şcoală şi în special şcoală 
teologică, totuşi s'a apucat să 
studieze Biblia, mergând mai 
târziu până acolo încât s'a soco
tit a fi singurul şi adevăratul în
ţelegător al dumnezeeştii Scrip
turi, învăţăturile şi le-a fixat 
în scris rămânând dela el o li
teratură bogată cunoscută sub 
numele de „Studii în Scripturi". 
In total a scris şapte volume, 
de peste 300 pagini fiecare vo
lum. Cărţile acestea i-au atras 
şi mai mult stima credincioşi
lor, socotindu-1 de cel mai mare 
învăţător religios dela Sf. Ap. 
Pavel încoace. 

De cuprinsul cărţilor lui ne 
vom. ocupa cu alt prilej. 

Martorii lui Iehova şi-au făcut 
un cult pentru învăţătorul lor. 
In această rătăcire au mers atât 
de departe, încât, în afară de 
autoritatea sfintei Scripturi, ei 
mai recunosc drept călăuză au
toritatea doctrinară a pastoru
lui Russel şi apoi şi a unei so
cietăţi de editură cunoscută sub 
numele de „Societatea de Biblie 
şi Tractate Turnul de Veghere". 

învăţăturile pe care le răs
tălmăcesc şi le răspândesc ur
maşii pastorului Russel prin 
cărticele de câteva pagini sunt 
simple extrase şi rezumate din 
opera dascălului lor. 

Cărţile lor de propagandă 
sunt tipărite în oraşul Brookiin 
din America şi în Magdaberg 
în Germania, unde, până nu de 
mult, lucrau pentru Ardeal bu
covineanul. Ioan Sasu şi ungu
rul Szabo Lajos din Cluj. 

La noi în ţară au avut o casă 
de editură în Cluj, pe actuala 
stradă Molotov la numărul 36, 
unde au tipărit o sumedenie de 
cărţi, ce le răspândea cu ne

miluita în popor. Casa aceasta, 
cunoscută sub numele de „Viaţa" 
şi-a desfăşurat activitatea ei 
până în 1929, când descoperită 
fiind de autorităţile poliţieneşti, 
a fost închisă pentru totdeauna, 
însuşi conducătorul ei, I. B. 
Sima, scandalizat de cele ce i 
se cereau din partea banche
rului Rutherford, a părăsit secta, 
reîntorcându-se la,legea noastră 
strămoşească. | ;)• 

Cartea Sfântă 

Până în momentul de faţă, 
în româneşte au apărut o su
medenie de tipărituri şi tradu
ceri dintre care amintim urmă
toarele: 
a) Reviste şi foi de propagandă: 

1. Turnul de Veghere cu ca
lendare anuale. 2. Vestea Mile-
nului. 3. Vârsta de aur. 4. Ca
tedra poporului. 5 . Studenţii 
Bibliei. 6. Realitatea (foaie ilu
strată). 

b) Cărţi şi broşuri: 
1. Creiarea lumii. 2. Pianul 

divin al vârstelor. 3. Milioane 
ce trăesc acum nu vor muri 
niciodată. 4. Harfa lui Dumne
zeu. 5 . învăţăturile sfintei Scrip

turi. 6. Tabernacolul, o umbră 
la sacrificiile mai bune. 7. Un 
guvern de dorit. 8. Ce spun 
Scripturile despre iad? 9. So
cialismul şi Biblia. 10. Ce zic 
Scripturile despre spiritism? 11. 
Dezastrul lumii. 12. Este cu pu
tinţă să vorbească vii cu morţii? 
13. Taina împlinită. 14. Imnu
rile sau cântările zorilor Mi-
lenieni. 15. Scopul lui Dumne
zeu. 16. Din şcoala Duhului 
Sfânt. 17. Focul cel ceresc. 18. 
Vântul cel ceresc. 

Revistele şi cărţile tipărite 
de Martorii lui Iehova apar tot
deauna în condiţiunile cele mai 
bune, atât ca hârtie, cât şi ca 
execuţie tehnică. Prevăzute cu 
o sumedenie de ilustraţiuni atră
gătoare atât pe copertă cât şi 
în cuprinsul paginilor, stârnesc 
curiozitatea dela început. Atră
gătoare ca formă se aseamănă 
cu ciupercile cele veninoase, 
care au o înfăţişare dintre cele 
mai plăcute, dar dacă din ne
ştiinţă le-ai consumat, nu mai 
la bine nu te poţi aştepta. „Noi 
ştim — zic într'una din broşu
rile lor — că voinţa celui Atot
puternic este de a stabili un 
guvern care va aduce oameni
lor ceia ce doresc, ceia ce ei 
au aşteptat în numeroase vea
curi . . . Marele adversar al lui 
Dumnezeu şi al omului încearcă 
în chip evident să seducă pe cei 
consacraţi şi una din metodele 
sale consistă în mod precis de 
a îndemna la tăcere, adică la 
inactivitate. Dar până în sfâr
şit victoria noastră va fi com
plectă. . . Martorii lui Iehova, 
înainte cu curaj şi zel. Mergeţi 
înainte spre victorie şi bucurie 
infinità". (Scopul lui Dumnezeu 
pag. 16, 17, 20). 

Unele din cărţile de propa
gandă apar fără de nicio indi
caţie pe copertă. Nu ştii cine 
şi unde s'au tipărit şi uneori 
titlul lor nu corespund cu con
ţinutul, numai să poată fi răs
pândite cu mai multă uşurinţă 
în popor. Dar vorba românului : 
dacă cu minciuna poţi prânzi, 



nu poţi totdeauna şi cina. Oa
menii noştri şi-au dat arama 
pe faţă şi astăzi se duc pe apa 
sâmbetei. 

Pr. AUG. FAUR 

Fapta unui preot 
Un preot din Kingsville în pro

vincia Ontario, din Canada, care 
era foarte milos, a lăsat să se 
odihnească în biserică paseri 
călătoare. El s'a împretenit atât 
de mult cu micile păsărele încât 
acestea se aşezau fără frică pe 
umărul lui. Când începură să 
să pornească pe alte meleaguri 
el puse la piciorul fiecărei păsă
rele câte un inel cu versete din 
biblie şi cu rugămintea de a 
fi înştinţat de ori cine va prinde 
o pasăre. Eschimoşii şi Pieile 
roşii cari au prins asemenea 
păsări, le-au dus misionarilor 
creştini pentru a le citi ce scrie 
pe inele. Când au aflat ce scria, 
mulţi s'au creştinat. Datorită 
acestui preot s'a putut afla unde 
s fau rătăcit multe din aceste 
păsări. Unele din ele au fost 
găsite în golful Hudson, în Chile, 
în Argintina şi chiar în Africa 
de Nord. 

împăratul 
şi ţăranul voios 

Un rege din vechime trecu odată pe 
ogorul unui ţăran care muncea voios, 

împăratul îl întrebă: 
— Cât câştigi? 
Omul îi spuse o sumă mică. 
— Şi-ţi ajunge atât? 
— Nici nu-mi trebuie tot. Ci cu 

o treime plătesc datoriile, iar pe alta 
o pun cu dobândă. 

— Cum aşa? 
— Bine: o treime o dau părinţilor 

cari m'au crescut, iar pe cealaltă o 
strâng pentru copii şi numai o treime 
o folosesc pentru mine. 

împăratul s'a bucurat de răspunsul 
omului şi 1-a mai întrebat: 

—- Cine te-a învăţat aceasta? 
Omul răspunse: 
— Bunul Dumnezeu. 
împăratul a strâns mâna muncito

rului, indemnâîidu-1 să nu părăsească 
niciodată un asemenea ban obiceiu. 

Ce zace în sticla 
de rachiu? 

Intr'o zi diavolul ispiti pe un 
om de treabă zicându-i: 

— Iată, îţi dau ce-mi ceri, 
dacă vei ucide un om. . 

— Niciodată! 
—- Atunci să furi ceva. 
— Nici asta! 
— Atunci, uite ce, o să bei 

un pahar de rachiu. 
Omul se lăsă ispitit. Bău un 

pahar de rachiu, apoi altul, şi 
încă unul, până se îmbată. 

Plecând beat dela cârciumă, 
se trezi noaptea, în casa unui 
gospodar şi, neştiind ce face, 
vru să-i fure nişte lucruri. 

Gospodarul se trezi. Cel beat 
îl lovi cu ceva în cap, de-1 omori. 

Văzând fapta şi vrând s'o 
acopere, dădu foc casei. 

Şi iată cum, prin ispita bău
turii, el a făcut toate celei trei 
păcate pe care spunea că nu 
le va face niciodată. 

Mugă 
Mi-e sufletul ca un cireş în floare 

• Şi 'n floarea lui tot soarele 11 am! 
Sunt mit de ramuri, — şi-o privighetoare 
Vrăjită cântă 'n fiecare ram... 

Furtuni ce-au smuls goruni din rădăcină 
Trecură şi prin floarea-i de zăpadă, 
Dar sbuciumându-i ramii ce se 'nclinâ, 
Lui nici o floare n'a putut să-t cadă! 

O, Doamne, — azi, când nimeni nu mai poate 
Să birue-al ispitelor sudum, 
Când înspre iad duc drumurile toate, 
Iar în spre rai mai duce-un singur drum, — 

Trimite-mi îngeri, — astfel să mă poarte 
Să nu mă întineze nici un greş, 
Ca sufletu-ml să ţi-l aduc, la moarte, 
îmbătător ca floarea de cireş.' 

VASILE MILITARU 

Mila între păsări 
Dragostea de mamă este mai tare 

decât orice. Chiar fiarele cele mai crude 
se prefac în mieluşele când să joacă 
cu puişorii lor. Numai femeia cucului 
nu e aşa. Ea îşi lapădă oul; îl pune 
în cuibul altei păsărele. Adevărate ne
norociri se întâmplă atunci, Puiul de 
cuc creşte mai repede şi împinge din 
cuib puii păsărelei, care orbită de 
dragostea de mamă, nu face deose
bire între străin şi puii ei. 

S'a întâmplat însă un caz dean-
doasele. Puiul de cuc a căzut din 
cuib, neastâmpărat cum e. Ţipa, să
racul de foame, jos în iarbă. Mama 
lui vitregă, uri soiu de piţigoi, i-a 
auzit plânsul. Neputând să-1 urce sus, 
îndărăt în cuib, îi aducea regulat şi 
lui de mâncare. Ba mai mult încă! 
Şi pe alte paseri Ie-a cuprins mila 
la tânguirile puiului de cuc, un ade
vărat flămânzilă. Veneau şi aduceau 
câte un viermuş, câte o omidă, de-i 
alina foamea. 

Se poate o mai omenească faptă 
decât aceasta? 



DIN LUMEA LARGĂ... 
Născociri doftoriceşti 

La Londra, se află un post de 
telegrafie cu ajutorul căruia a is-
butit să transmită peste Atlantic 
bătăile de inimă ale unui bolnav 

,pe care-1 îngrijea. Alţi doctori, 
aflând de această încercare, s'au 
adunat într'o casă, la ţară unde au 
aşezat un post de recepţie foarte 
puternic, cu ajutorul căruia au 
auzit cât se poate de lămurit 
bătăile de inimă ale bolnavului, 
putând să stabilească de ce boală 
suferea. Dacă se va isbuti să 
se îmbunătăţească această minu
nată născocire, atunci bolnavii 
în împrejurări grele, vor putea 
fi consultaţi dela depărtare, de 
cei mai mari doctori. 

oo 
Oraşul trandafirilor 

Portland, un oraş din America, 
este uumit oraşul trandafirilor, 
din pricină că locuitorii de acolo 
au o adevărată dragoste pentru 
trandafiri. Cândportlandeziisăr-
bărtoresc „ziua trandafirului" 
culeg milioane de trandafiri, cu 
care împodobesc străzile, casele, 
tribunele şi carele trase de cai — 
şi ei la fel împodobiţi. Ei au 
atât de mulţi trandafiri, încât 
dacă s'ar face o socoteală, ar 
veni câte 108 trandafiri de locui
tor, pe când la Canne, cunoscut 
ca oraşul florilor, numărul tran
dafirilor ar fi de 5 pentru un 
locuitor, iar la Paris de un singur 
trandafir de locuitor. 

oo 

Cuminţenia animalelor 
Oamenii spun că boii sunt 

proşti, dar încercările făcute la 
Universitatea din America au 
dovedit că sunt mai deştepţi chiar 
de cât caii. Numai din pricina 
caracterului lor blând oamenii 
şi-au făcut aceasta părere greşită 
despre aceste animale. La încer
cările de a găsi nutreţul ascuns, 
boii au arat o pătrundere mai 
mare de cât caii, găsind locurile 
mai repede şi ţinând minte mai 
bine. 

OîO 

Cum s'a ajuns la facerea 
ochianului 

Ochianul a fost născocit din 
întâmplare în anul 1609 de copiii 
unui olandez, fabricant de sticlă, 
anume Japues Metins. într'o zi, 
copiii jucându-se cu donă sticle 
în felul celor delaochelari, băgară 
de seamă, că punându-se una 
în faţa celeilalte, ele măreau 
mult obiectele cari se aflau în 
dosul lor. Un an după aceea, 

«Galileu se folosea de această 
descoperire, aducându-i câteva 
îmbuntăţiri. Şi astfel s'a desco
perit telescopul. 

OO 

Semănatul din avion 
In insulele Hawaydin Oceaunl 

Pacific se găsesc foarte mulţi 
vulcani. Cu toate că cea mai 
mare parte sunt stinşi, totuşi 
câmpiile cultivate sunt pustiite 

aproape în fiecare an din pricina 
erupţiilor. Statele-Unite, cari 
stăpânesc această insulă, trimit 
regulat avioane din cari se arun
că sămânţă pentru a semănţa 
şi împăduri locurie pustiite, Ace
ste încercări au reuşit şi semă
natul din avion a prins bine. 

oo 

De când se potcovesc caii 
Cei dintâi oameni cari au 

inventat potcoavele la cai au fost 
romanii. Catârii împăratului erau 
potcoviţi cu potcoave de argint, 
iar acei ai Popeei soţiei lui cu, 
potcoave de aur. Cel dintâi cal 
potcovit în Franţa a fost al lui 
Childeric, —în anul 481, iar 
în Anglia potcovirea cailor a 
început mai târziu de către regele 
Wiihelm Cuceritorul. 

o o 

Cât pot răbda animalele 
Animalele cari pot să trăiască 

şi doi ani în şir fără să atingă 
mâncarea, sunt şerpii. Un câine 
San-Bernard a răbdat 95 de zile 
fără să mănânce nimic. Dar nu 
toţi câinii şi nici toate animalele 
pot răbda atâta. Calul moare du
pă 20 de zile, iepurele de casă 
după 12 zile, şoarcele după 2 
zile, păsărelele după o zi. Aveţi 
dar grijă de ele şi daţi-le de 
mâncare. 

Fericirea adevărată cu cât se ve-
ceeşte, cu atât mai mult se fericeşte. 
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Ce face gospodarul în luna Mai 
ia câmp: Se face plivilul semă-. 

naturilor şi prăşesc semănăturile fă
cute In rânduri duble sau întreite, 
cu prăşitoarea, Se cârpeşte porumbul 
si se pune porumb văratic în părţile 
din ţară mai reci, mai ales în locu
rile în care a fost semănată rapiţa 
şi care s'a întors. Se seamănă nu
treţurile: sorgul, paiingul, meiul, po
rumbul' etc. Se răreşte şi se pliveşte 
sfecla, iar în a doua jumătate a lunii, 
se sapă porumbul. Se împlinesc lipsu
rile la tarlalele de cartofi şi către 
sfârşitul lunii, dacă vremea e priel
nică, se dă întâia prăşilă cu prăşi? 
toarea mecanică. Semănăturile de 
toamnă, care nu sunt încă încheiate, 
se întorc şi se seamănă cu plante de 
nutreţ, sau se pregăteşte locul pentru 
semănăturile de toamnă. In unele 
locuri în întâia jumătate a lunii şi 
în deobşte după 15 ale lunii, se 
coseşte lucerna şi trifoiul. 

In ogradă: Aceleaşi lucrări ca în 
lunile precedente, se îngrijesc puii, 
se cresc şi nutresc intensiv viermii 
de mătase transformându-se în go
goşi. 

In plantaţii: Se udă şi se înlocu
iesc florile de primăvară cu flori de 
vară, crescute din vreme în ghive
ciuri. Se fac mozaicnri. Se pregătesc 
măceşii pentru altoire, tăindu-li-se 
lăstari de prisos şi cei crescuţi din 
rădăcină la trandafirii altoiţi. Se tunde 
iarba şi arbuştii, după ce li s'a tre
cut floarea. 

în grădina de pomi: Se taie lăs
tarii de prisos, se ciupesc căte 5—7 
foi la cei ce rămăn şi se leagă cei 
ce prelungesc, ramurile principale. 
Se sapă, se udă şi se stropesc cu 
saramură de piatră vânătă (1%)» P 0 _ 

mii plantaţi în toamnă şi în primă
vară. Se plivesc şi se răresc semă
năturile în pepinieră. Se cercetează 
alioii, se retac legăturile slăbite, şi 
se adaogă ceară unde lipseşte. 

In grădina de legume: Se plivesc, 
se prăşesc şi se udă dimineaţa se-
măntusils din Aprilie şi se mai sea
mănă: castraveţi mici, cicoare creaţă, 
ridichi de vară, morcovi de toamnă, 
şi salată de vară Se răsădesc pe 
răzor, la începutul lunii: pătlăgele 
vinete, pătlăgele roşii, ardei' gulii, 
conopidă, dovleci (dela ghiveci), praz, 
ceapă, ţelină, etc. 

La vie: Se lace altoiul în verde. 
Se fece plevila, rupându-se lăstarii 
fară rod şi retezându-se vârful celor 
cu rod. Se dă întâia prăşilă şi se 
face al doilea stropit cu piatră vânătă 
Şi întâiul tratament cu pucioasă pen

tru Oidium. In pivniţă vinurile cari 
mai fierb, se lasă destupate. 

Cultivatorii de tutun: Fac a doua 
arătură, o grăpează şi o tăvălugesc. 
Răsadniţele se udă mai rar, dar se 
se udă mai din belşng şi numai 
seara. Acum se face răsădireâ iar 
către sfârşitul lunii se face prăşilă 
întâia, politul şi muşuuroitul. 

Dor de primăvară 
Un troian mirositor 
Scuturai din ramul lor 
Pe poteci încet să crească 
Pajiştile să 'nveselească. 

Eu cu mâna căpătâiu 
In verdeaţă să rămâiu 
Şi să văd cum trec sub soare 
Subţirelele cecoare. 

Să mă bată vânturile 
Să m'adoarmă cânturile 
Să mă 'ngroape florile 
Florile, surorile... 

GH. VÂLSAN 
O O 

Lucruri mici, 
foloase mari 

O datorie a omului — şi una dintre 
cele mai de căpitenie—este de a 
munci, pentru a-şi agonisi traiul şi 
a se lumina. 

Este însă o năzuinţă firească a 
fiecăiuia de a face economie de 
muncă. Dar aceasta r,u înseamnează 
că omul să r,u muncească sau să 
lenevească, ci numai că prin munca 
lui să dobândească foloase cât se 
poate mai mari. 

Foarte adesea însă se dobândesc 
şi în agricultură foloase mari cu 
lucru puţin, pentrucă natura în unele 
isvoare ale ei este mai darnică în 
altele mai sgârcită. Voiu da numai 
pilde de dărnicie a naturii—pilde 
cunoscute -de toată lumea dar nu 
urmate de toţi cu deplină pricepere 
şi sârguinţă, 

Creşterea paserilor se face cu 
muncă puţină, dar cere deosebită 
îngrijire, ceeace stă mai cu seamă 
în mâna gospodinei dela ţară. 

Chiar cea mai săracă gospodărie 
sătească poate să ţină 10 — 20 găini, 
câte-va gâşte şi curci, având astfel 
şi paseri şi ouă nu numai* pentru 
hrana casei, dar şi pentru vânzare. 

Mai ales sătenii din apropierea 
oraşelor pot să-şi asigure venituri 
însemnate din vânzarea paserilor şi 
ouălor. 

Neamurile de paseri dela noi sunt 
bune, pentrucă sunt obişnuite cu 
locul. Găinile noastre sunt răbdurii, 
bune ouătoare şi bune cloşte. Numai 
că nu se fac aşa mari, ca soiurile 
străine. Dar le-am corci cu acele 
soiuri, cari s'au dovedit că trăiesc 
şi la noi. sau alegem pentru prăşilă 
ouăle dela găinile mai mari. 

In privinţa îngrijiri paserilor, se ştie 
că un foarte urât şi păgubitor obiceiu 
al sătenilor este de a arunca în drum 
sau a pune pe gard paserile moarte 
de molimă, în loc să le îngroape 
adânc şi presărate cu var, să cureţe 
coteţul şi să băşcălească paserile 
sănătoase 

Stupâritul este iarăşi o îndeletncire 
frumoasă, curată, uşoară şi bănoasă, 
Chiar un stup fără rame; făcut din 
trunchiu sec bit sau 4 scânduri ori 
din paiu împletit, poate să dea la 
retezar T0 Kg. miere, care după 
preţurile de acum se vinde cu cel 
puţin 50 — 90 lei; iar dacă un sătean 
ţine 10 stupi, îşi face de aici un 
venit de 5 — 6 mii de lei, ca să nu 
mai dai la socoteală ceara, care 
este foarte scumpă. Dar stupi cu 
rame dau şi mai multă miere, Ia 



30 Kg. de fiecare. Am văzut o 
stupărie de 50 stupi, îngrijită de o 
persoană, care mai avea şi altă ocu
paţie. Să spunem că un stup dă 
20 Kg.; deci" are dela toţi stupii 
1000 kg. miere, care cu 80 lei kg. 
— aşa se vindeacolo, va aduce venit 
de 80.000 lei, afaiă de ceară. 

Creşterea vermilor de mătasă, este 
într'adevăr mai migăloasă, cere în
grijire foarte mare, dar neţinând mult, 
gospodina are şi- de aci un profit 
destul de mare, pntâud vinde gogoşiie 
crude, sau trăgând borangicul, pentru 
a ţese din el marame ori pânză 
sau a-1 vinde cu 2—3 mii lei kg. 
Mă opresc la aceste pilde. Ele do
vedesc îndeajuns că sunt în gos
podăria agricolă mai. ales în cea 
mică, ramuri mici cu venituri mari. 

Pentru propăşirea lor' trei puteri 
.trebuie să se întovărăşească: puterea 
omului, a cooperaţiei şi a statului; 
acesta din urmă însă să se mărgi
nească a da lumină, îndrumare şi 
ajutor, nu însă şi conducere căci 
atunci mai mult strică de cât foloseşte, 

OŞO 

Cât vin se făcea altădată 
la noi 

După Sulzer producţia Valachiei, 
a fost în anul 1766 de 38.100 hec
tolitri: în anul 1767 de 47.300 hctl. 
iar în anul 1777 de 102.100 hl. 

După Băur producţia Valachiei a 
fost în anul 1765 de 38,100 hl.; în 
anul 1767 de 47.300 hl. 

După Raicevici producţia vinului 
în Valahie a fost în anul 1782 de 
61.800 hl.; în anul 1783 a fost de 
96.600 hl. 

După Carra producţia viilor dela 
Odobeşti a fost de 212.800 hl. Pro
ducţia Moldovei de 152 000 hectol. 

După Fotino producţia în Valachia 
în 1767 a fost de 47,300 hectolitri. 

Socotind o producţie în Moldova 
de 52 hl. la hectar, iar în Muntenia 
30 htl. la hectar, întinderea viilor la 
aceea epocă trebuia să fi fost în 
Moldova 12.200 hectare iar în Mun
tenia 21.480 hectare. 

predicile păr. FI. Codreanu o co
moară de înţelepciune şi o azimă 
aleasă pentru sufletul creştin. Citi
torii noştri o pot căpăta dela noi tri
miţând 200 Lei prin mandat postai. 

* 
ISTORIA BISERICII DIN SCHE-

IUL BRAŞOVULUI de Dl Candid' 
C. Muşlea, volumul III va apare în 
curând. 

Cei ce doresc a avea această va
loroasă carte să trimită 600 lei p e k 
adresa autorului Braşov, Liceul „An-^î 
drei Şaguna". 'h 

Cărţi bune 
Prot. Fiorea Codreanu: „FĂ ŞI 

TU ASEMENEA". 
Părintele Fiorea Codreanu proto

popul Aradului a dat Ia iveală un 
foarte frumos mănunchiu de predici 
sub numele de „Fă şi tu asemenea". 

Dragostea faţă de legea cea veche, 
frumuseţea graiului românesc, mul
ţimea pildelor şi puterea lor de a 
merge dela inimă la inimă fac din 

Ce s'a petrecut în ultimele 'două săptămâni 

ÎN ŢARĂ 

Pomenirea Marelui Mitropolit 
Andrei Şaguna. La 9 Mai din anul 
acesta s'au împlinit 100 de ani de 
când a fost sfinţit întru Arhiereu şi 
Episcop Andrei Şaguna. 

In Dumineca Tomii de acum 100 
de ani Ardealul căpăta cea mai a-
leasă căpetenie bisericească din câte 
a avut vreodată: Andrei Şaguna. 

Ceace a însemnat şi câte a să
vârşit marele Episcop şi mai târziu 
Mitropolit al Românilor din întreg 
Ardealul, au arătat cu cinste urmaşii 
lui de. azi, care l-au sărbătorit acum 
la' Sibiu. 

Sărbările dela Sibiu au fost cin
stite cu aflarea de faţă a I. P. S. S, 
Mitropolitul Nicolae Băîan, a P, S. 
Lor Nicolae Colan al Clujului, Andrei 
Magieru al Aradului şi Nicolae Po-
povici al Oradei, 

S'au ţinut sfintele slujbe de po
menire, vorbiri şi tot norodul a mers 
la mormânrul marelui Vlădică dela 
Răşinari (Sibiu), 

Din ahstirea ce/or vrednici se face 
răsad de mântuire şi învăţătură pen
tru cei de azi şi mâne. 

Ziua de 9 Mai. Această zi se 
împreunează la noi Românii cu 
ziua de 9 Mai 1848 când s'a dat 
„Proclamaţia dela Islaz". 

„Proclamaţia dela Islaz" a fost cel 
dintâi act revoluţionar a Românilor 
împotriva stăpânirilor străine şi boe-
reşti de acum 100 de ani. 

Ziua de 9 Mai prilej de îndoită 
prăznuire s'a sărbătorit atât la noi 
în ţară cât şi în străinătate cu mare 
bucurie şi cu nădejde de pace în 
viitor. 

Parac l i su l Mănăstitii „Sf. Ioan 
Boteză toru l" din Alba lulia este pe 
cale de a se înfăptui. Cucernicul 
părinte stareţ care grijeşte de bunul 
mers al Mănăstirii a primit binecu
vântarea Arhierească pantru această 
faptă creştinească. Cei ce binevoesc 
a-i da obolul lor sunt cu osebire 

rugaţi a-1 trimite fie Ia Stăreţia Sf. / 
Mănăstiri din Alba lulia, fie la Epis- * 
copia noastră din Cluj. "J 

Sf. Paşti s'au sărbătorit în toată \ 
ţara după predania cea aleasă şi. I 
bine plăcută Domnului. ; 

' La Cluj a liturghisit în mare sobor 
P. S. S. Episcopul Nicolae cuvân
tând mulţimei nemaiîntâlnite de po
por ce se strânsese la Catedrala Sf. 
Episcopii. 

A doua zi de Sf. Paşti P. S. S. a 
slujit şi cuvântat la Biserica Sf. Ni
colae" din Cluj, str. Horea. 

Mulţimea credincioşilor ce l-au 
ascultat şi au primit binecuvântarea 
dovedeşte tăria credinţei şi apropie
rea tot mai mare a credincioşilor 
faţă de biserica noastră. 

ÎN STRĂINĂTATE 

De ce a semnat Anglia tra
tatul de prietenie cu Tranjorda-
nîa. Experţii englezi sunt de părere 
ca resursele petrolifere ale Trans-
jordaniei sunt tot atât de mari 
ca şi ale Iranului şi că punerea lor 
în folosinţă are o importanţă mare 
pentru Marea Britanie şi Imperiul ei. / 
De aceea ei socotesc că aceste is-
voare sunt unul din motivele care 
au îndemnat Anglia să semneze tra
tatul de alianţă cu Transjordania şi 
să se folosească de ea în conflictele 
din Palestina. 

Voluntari din rândurile SS. Ofi
ţerii americani au cerut germanilor 
SS, internaţi în lagărul dela Hamburg 
să se înscrie după eliberarea lor, ca 
voluntari în armata palestineană. 

In Grecia s'a ivit neînţelegere între 
Sofulis, primul ministru şi Tsaldaris, 
şeful partidului populist, care nu 
poarfă răspunderea trebilor din afară, 
dar conduce în fapt guvernul şi 
campania de opresiune în contra 
mişcării democratice, neînţelegerea 
nu a putut fi potolită Sofulis acu-
zându I pe Tsaldaris că şi-a călcat 
anumite făgadueli. 




